Irinyi Janos . Elméleti kérdések megolddsa, pontozdsa
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyar, 1998. mdjus 2.

I. Altalinos kémia :

1.a) 3,65 b)23 c)kb.2e107% d) vegyiilet elemeibdl val6 képzddésének reakciohdje 4 p
2. ' ‘

a) pl Znés H,, vagy NH,Cl és NH;

b) pl. HNO; és NO, vagy H,SO, és SO,

c) pl. CaCO; és HCI, vagy szoda-ecetsav ' 3p
3.a) 10cm®  b) ligosc) ligosd) savas 4p
4. a) +4.+2, oxidal (Ip) b)5,5,5, redukal (2p) c) 2,2,3,5, oxidal, redukal, sav (3p) 6p
5. Szabad valasz ' 3p
II. Anyagszerkezet

LK Ag b)C,S c)CaK Ag dF,KCa €CS HFB,S gK 8p
2. NF;: 3,0,1,9 PCls: 5,0,0,15 S0;:2,2,1.4 C,Hs 5,1,000 C4Hg: 9,2,0,0 10p
3. a) molekularacs b) atomracs c) ionracs d) atom-,fém-,mojekularacs 2p

I11. Szervetlen kémia

1. a)F;, Clp, Bry, O, b)Mg,Li,C ¢)S,1 ' 3p
2. Szabad valasz 4p
3. a) BeH,, MgH, b) HF, HCI, HBr, HI, H,S c) NH;, NH, 3p

2 protolitikus egyenlet ’ 2p
4. Szabad valasz: 5x%2 képlet 4 5p
5. a) PbS, Ag,S b) BaCOs; ZnS c) MgS0,, Na,CO; 3p

IV. Szerves kémia
1. a) etilformiat b) benzamid  c¢) vinilbenzol (sztirol) d) acetil-szalicilsav (szalicil-acetat, acidum

acetylosalicylicum) 4p
2. a) HCOOH és C,Hs-OH b)pl etilbenzoat + NH;
c) polisztirolla: -CHZ-CIH-CHZ-C|H- d) laz-, fajdalomcsillapitd, gyulladascsokkentd gydgyszer
Ph Ph A . 4p

3.a) 2 C: éterek, 1 C+1 H: alkoholok, fenolok . : ;

b) 3 C: terc. amin, 2 C + 1 H: szek. amin, N-heterocikl. | ' : 3p
4. >, < < >, 2p
5, a) butanol, b) 1-amino-vajsav, c) butadién, d) aldotetr6z €) pirrol v. pirimidin 5p

kiralis: b): 1 centrum, d): 2 centrum (4C+1IN) (4C+2N) 2p
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1. 1 mol Na,CO; ¢ 10 H;O =286 g, és 286 g viz. ' I 2p

Oldédik x mol = 286x g, (vele 180x g viz); marad (1-x) mol = 286 (1-x) : 4p
Tomegarany = kristdly/oldat = 286 e (1-x)/{286 e (1+x)} = 1/23, ebbdl x= 0,92 mol 2p
Oldhat6sag = 0,92 mol Na,CO,/(286+0,92 « 180)g viz = 21,5 g/100 g viz 2p
10p
2. Ha g7 _ 1000kJ/ mol = 40,88/ mal” akkor 46x + (100-x) ¢ 32 = 40,8, és az clegy :
: 24 4kJ /g
x= 63 % etanolt, 37 % metanolt tanalmaz. ) 4p
Q. =2AH(CO,) + 3AH(H,0) -AH, és  Qu=AH(COy) + 2AH(H20) AH,, 2p
Ha AH,, = AH,,, akkor az égéshdk kiilénbsége:
Q.- Q. = AH(CO,) + AH(H,0) =-636 1 és 0,63Q,+ 0,37Q, = -1000 1 4p
A két egyenlethdl: Quua = 1235 kJ/mol, Qpema =-599k)/mol 2 10p
3. A bomlis egyenlete:
x (NH,),CO; + y NaHCO; = 2x NH; + (x+Z ) CO, +(x+1 YH,0 + % Na,CO; 4p
Tehatvolt(96x+84 y) 8 lett53ygés4 053 y=96x+ 84y, amibél y= 0,75 x.
Tehat 42,86 % NaHCO; és 57,14 % (NH,),CO; 3p
Az Osszes giz: 4 x +y = 4,75x, ebben 2x NH;, 1,375x CO; és H,O
gg! 0.3 ;§9os ;g 20_@ 3_2
10
4.5Fe** + MnO, + 8 H' = 5 Fe** + Mn™ + 4 H,0 25
0,02 e 10 = 0,20 mmol MnO, = 1 mmol Fe = 56 mg Fe 268 mg-ban
(2 + 1) = 3 mmol Fe = 168 mg Fe 804 mg-ban . .2p
(2 Fe** és 1 Fe*)-hoz 4 SO , azaz 384 mg kell, tehat a kristalyviz : 804-168-384=252 mg, ami 14 mmol. 4p
A képlet: Fey(SQ4)4 ¢ 14 H,O 2p
10p
5. Ha [H'] = 107 mol/dm’, akkor (10 + 15)= 25 cm’-ben 0,025 mmol HCL, s ez 0,25 cm’ 0,10 mélos HCl-folosleget
jelent. 4p
0,25
A valodi fogyas 14,75 cm’, ahxbamg azaz 17%. 2p
A KOH-tartalom 15,00 cm’-b1: 56 e 1,5 mg/500 mg, ami 168 % : 2p
14,75 cm-b3l pedig 16,52 % 2p
10
6. 10 % SO; mellett-60 % SO, és 30 % O, van, , o = [SO,V{[SO,}H[SO:}} = 6/7, 857 % 4 ',;
Az 6sszes mol 1 dm’-ben n; = p/(RT) = 7,69 » 10° mol/dm’ 2p
A kezdeti SO; mennyiség: [SO,] + [SOs] = n, © 0,7 = 5,38 mmol/dm®, 4,3 g/ 10 dm’ 2p
Az egyensilyi 4llandé (mivel n= x; ® no): K=, ¢ {0,3 ¢ (0,6)’}/0,1> =8,3 ¢ 10> mol/dm® 2p
10
7. A klérkarbonsavra az adatokbdl ktsvetkezxk, hogy P
[H'] = K =[HA] = [A") = 10~ mol/dm’, tehit c = 2 o 10 mol/dm® = 21,7 mg/dm’, amib3l M=108,5 g/mol 4p
A képlet C1-(CH,),—COOH, tehatn=2 mongklér-grogénsav 2p
A karbonsav tehat propansav: c=2/74=27¢10°M 2p
ésa fennek alapjan K=c¢/2 = ;,_QL[_LM 2p
’ 0
8. Cuso.. +HO0 —2Ep Cu+H,50,+0,50, ésH,0 —2—p H,+0,50, ® g
0,1 mél Cu-hoz 0,2 F kell, képzddik: 0,1 mél kénsav, 0,05 mol O, _ 2p
Maradt 08 F, ett6l képzddik: 0,4 mol H; és 0,2 mél O, " 2p
Osszesen 0,5 mél viz reagalt, maradt: 500-9 = 491 g viz
benne 0,} mol HzSO4 és 0,1 mol KzSO4 ’ Cos = Caay = 037 . 3 P
Az osszes képzddott gaz: 0,4+0,25 = 0,65 mol, ami ;2,9;5 dm’, 1p



